__ | 法讯观察 ___

上海"商改住"政策时隔多年迎来松绑

政策落地应当明确各主体责任

当前,上海不少商务楼宇楼龄已 超三四十年,面临空置率高等问题。 近日,上海市人民政府办公厅发布 《关于推进商务楼宇更新提升的实施 意见》,这是全国首个聚焦商务楼宇 更新的专项政策。新政明确允许存量 商务楼宇可以兼容租赁住房(含人才 公寓)等功能,是对2017年上海实 施"商改住"禁令以来的首次松绑, 商务楼宇功能扩展迎来新契机。

新政为激发商务楼宇扩 展功能提供依据

华东师范大学曾刚教授在接受采 访时表示, 上海正面临产业结构和空 间功能的重构。传统商务楼宇业态固 化,难以匹配新生产力发展需求,甚 至影响上海对人才、投资及双创项目 的吸引力。尤其是在人工智能等新技 术应用的背景下, 楼宇更新不仅是物 理空间的改造, 更是功能与业态的重 塑。这一政策的出台实际是回应上海 作为国际化大都市在吸引人才、激发 创新方面的现实需求。

北京大学法学院徐爱国教授表 近年来房地产经济发展低迷,平 台经济对实体店的冲击加剧, 导致商 务楼宇空置现象突出; 与此同时, 低 价房屋租赁资源稀缺,难以满足城市 中低收入群体及年轻人的居住需求, 这使得盘活存量商住两用房成为必然 选择。新政鼓励商务楼宇扩展功能, 兼容商业酒店、人才公寓、企业员工 配套居住产品等,正是为了在不改变 土地性质的前提下,激活存量商住两 用房功能, 既为房地产市场注入活 力,又增加租赁住房供给,缓解住房 供需矛盾。

拟入住者需评估生活成 本与环境适配性

2017年因房地产泡沫问题,多 地出台严厉政策限制"商改住",上 海、北京、广州等地均明确禁止商业



办公项目擅自改变用途作为居住使用。 此次上海"商改住"政策放开将会带来

在曾刚看来,与2017年的"一刀 切"限制不同,此次新政在开放商务楼 宇功能的同时, 明确了适用范围和安全 标准,比如禁止工业用地违规转为住宅 用地,同时强调建筑安全改造,要求水 电、管网等设施符合新规范,由住建 委、发改委等部门监督实施,为"商改 住"政策的落地运行提供政策依据。

徐爱国认为,政策并非简单"放 ', 而是在严格规范前提下的功能拓 展,并未放松交易限制,在不改变商业 用地性质的前提下,重新恢复商住两用 房的居住功能。相较普通住宅,商住两 用房价格较低,能够满足收入水平不高 群体的住房需求。但也应注意到,商住 两用房与普通住宅在土地使用年限、水 电气使用等方面都存在差异。

曾刚则提醒计划入住此类房屋的居 民,需理性看待"商改住"的投资与居 住价值,新政鼓励租赁而非交易,且 "商改住"项目转手率高、部分房屋几 经装修,入住前需充分评估生活成本与 环境适配性,同时仔细检查房屋结构安 全,避免因改造不当带来的安全隐患。

从严管控商务楼宇分割销 售行为

据媒体报道,有商务楼宇被分割成

多个出租房,因改造过程中打有不少孔 洞,导致房屋出现裂缝,带来严重安全 隐患。此次"实施意见"明确,将从严 管控商务楼宇分割销售行为,禁止以虚 拟划线或非实体墙等形式分层、分区分 割转让,确保产权边界清晰。

徐爱国表示,对于历史遗留的商务 楼宇违规或模糊问题,应当采取"新人 新办法,老人旧办法"原则,不再新增 新项目,仅改进旧设施、改善现有环 境。对已经分割销售或者出租的,保持 现状,签订长期租赁合同,同时政府需 履行日常监管职能,例如定期检查房屋 质量,重点排查消防安全设施,加大风 险隐患的预防与排除,以及租赁合同违 规的协调处理。而对未分割销售或者租 赁的,可以通过审查土地使用性质、开 发审批程序,明晰产权性质和归属,将 "商改住"项目纳入合规管理体系。

对于商住两用房设备的管理, 曾刚 建议,需要进一步明确业主、收费部 门、政府的责任边界,解决"谁来管、 管什么"的问题,为政策落地中的责任 主体缺位提供解决方案。"商改住"政 策可以促进商住两用房屋功能融合互 补,如住宅小区内分配养老、文体设 施, 商业服务中放开餐饮娱乐等, 及时 回应市民与社会的实际需求。在业主的 主业遇到困难时,可以通过多业经营的 方式让资产得以保值, 为吸引外部投 资、人才提供政策支撑。

(记者 朱非)

国家医保局印发《医疗保障按病种付费管理暂行办法》

"按病种付费"已覆盖全部医保统筹地区

□ 记者 朱非

一直以来, 我国传统的医保支付方 式是按项目付费,药品、耗材、服务项 目,用多少结算多少,这种医保支付方 式容易滋生"大处方""大检查"等过 度医疗行为。近日,国家医保局印发 《医疗保障按病种付费管理暂行办法》, 进一步提升医保支付规范化水平。根据 "办法",我国将为医保按病种付费建立 病种分组方案动态调整机制,原则上每 两年调整一次。

国家医保局持续推行"按病种付费"支 付方式改革,即通过历史数据精准测 算,根据患者的病情分组,对同组患 者,确定相似的费用标准,由医保部门 "打包"支付给医疗机构。目前"按病 种付费"已覆盖全部医保统筹地区。

医保支付方式是医保部门与医院之 间的结算方式,改革不影响患者出院结 算体验, 患者出院实行按比例报销, 患 者因为少做了不必要的医疗服务项目, 按比例报销后个人负担部分也可以减

"按病种付费"不仅可以一定程度

上减轻患者的个人负担部分, 也促进医 疗机构主动控制成本、规范诊疗行为。 目前全国近60%的三级公立医院开展了 "日间医疗", 24 小时内就能完成全流程住院治疗,加快床位周转,降低医疗

此外,对于住院时间长、资源消耗 多、使用新药新技术等不适合按病种支 付的病例,"办法"明确,医疗机构可 以申请特例单议, 医保部门经过审核 后,可以按照项目付费或调整支付标 准,确保这些患者能够得到合理充分的 治疗。



__| 扫码读_

个人消费贷款可获贴息 单笔消费最高享500元

财政部、中国人民银行、金融监 管总局近日联合发布《个人消费贷款 财政贴息政策实施方案》,9月1日 起施行。无论是日常生活性的小额消 费,还是买车、装修等较大额度的商 品消费,或是旅游、养老、教培、医 疗等服务消费,只要获得了消费贷 款,就可以享受年化1个百分点的财 政贴息。每人单笔消费最高享受贷款 贴息 500 元, 多笔消费可叠加享受。

具体贴息金额扫码详读。



(朱非)

扫码详读

__|城市。

升级老年助餐服务 最高每餐补贴8元

日前,重庆市民政局印发《关于 进一步加强老年助餐服务管理有关工 作的通知》。

"通知"明确,鼓励老年人使用 政府发放的高龄津贴、养老服务补贴 等方式享受助餐服务。以九龙坡区为 例,60岁及以上老年人购买10元及 以上套餐,中、晚餐每餐可获2元补 贴;分散供养特困老年人、经济困难 的高龄失能及失独老年人, 每餐补贴 最高8元。

【河南】 外卖骑手流动监督员上岗 随手拍上报食品安全线索

近日,河南省市场监管局印发 《关于开展"豫你同行 骑护食安" 网络餐饮共治活动的通知》。聘用外 卖骑手为食品安全监督员, 引导其参 与网络餐饮食品安全监督,通过"随 手拍"形式,及时上报食品安全问题

本次活动8月起在郑州、开封、 洛阳等地先试先行,9月至10月, 在试点先行的基础上,及时总结推 广,年底前在全省范围全面覆盖。

(朱非)





为规范医疗行为,自2019年起,